
EISAGWGH STA QRHMATOIKONOMIKA MAJHMATIKA

A' EXAMHNO

2h enìthta

RANTES-DANEIA

Did�skwn: Q. Kountz�khc

1. An èqoume qronik  di�rkeia [0, T ], tìte h paroÔsa axÐa mÐac mon�dac plhrwtèac kat� th qronik  stigm 
s < T an o trapezikìc logariasmìc eÐnai suneqoÔc anatokismoÔ me et sio epitìkio i eÐnai e−si.

2. An h qronik  di�rkeia qwristeÐ se dÔo upodiast mata apì th qronik  stigm  t1 = T
2 h opoÐa eÐnai stigm 

anatokismoÔ kai èstw s < T h stigm  sthn opoÐa katab�lletai h qrhmatik  mon�da, tìte h paroÔsa
axÐa mÐac mon�dac plhrwtèac kat� th qronik  stigm  s eÐnai 1

(1+ T i
2 )(1+(s−T

2 )i)
. Analìgwc mporoÔme na

ergastoÔme kai stic �llec peript¸seic.

3. Mia qrhmatoro  anaparÐstatai pl rwc apì tic plhrwmèc thc Xt1 , Xt2 , ..., Xtn
, ìpou Xtj

∈ R, j = 1, 2, ..., n
kai 0 = t0 ≤ t1 < ... < tn ≤ T , mÐa epilog  shmeÐwn tou qronikoÔ diasthmatoc [0, T ] sto opoÐo prag-
matopoioÔntai oi plhrwmèc. Jetik  plhrwm  shmaÐnei katabol  qrhm�twn, arnhtik  plhrwm  shmaÐnei
eÐspraxh   apotamÐeush apì thn pleur� enìc katajèth. Apì thn pleur� enìc ependut , arnhtik  plhrwm 
shmaÐnei zhmÐa, en¸ jetik  plhrwm  shmaÐnei kèrdoc kat� thn antÐstoiqh qronik  stigm .

4. Mia qrhmatoro  me tic parap�nw plhrwmèc anaparÐstatai pl rwc apì to di�nusma X = (Xt1 , Xt2 , ..., Xtn
)

tou dianusmatikoÔ q¸rou Rn.

5. Wc proc ton trapezikì logariasmì pou qrhsimopoioÔme, h paroÔsa axÐa miac qrhmatoro c sumbolÐzetai
me PV (X).

6. DÔo qrhmatoroèc X, Y eÐnai sugkrÐsimec wc proc ton Ðdio p�ntote trapezikì logariasmì   se ènan isodÔ-
namo.

7. Autì shmaÐnei ìti dÔo qrhmatoroèc mporoÔn na sugkrijoÔn an anaqjoÔn se ènan koinì trapezikì loga-
riasmì, uparktì   upojetikì.

8. An gia par�deigma h mÐa qrhmatoro  anafèretai se logariasmì enìc eÐdouc anatokismoÔ kai h �llh se
enìc �llou, tìte qrhsimopoioÔme gia thn anagwg  ston èna   ston �llo ta antÐstoiqa genikeumèna
pragmatik� epitìkia-G.P.E.

9. Genikeumèno pragmatikì epitìkio eÐnai to et sio epitìkio enìc trapezikoÔ logariasmoÔ pou èqei to Ðdio
apotèlesma kefalaiopoÐhshc me ènan �llo. Aut  eÐnai h perÐptsh thc qr shc enìc upojetikoÔ logariasmoÔ
me epitìkio to G.P.E.

10. Mia �llh perÐptwsh eÐnai oi qrhmatoroèc se diaforetik� nomÐsmata, ìpou ekeÐ h anagwg  gÐnetai b�sei
thc sunallagmatik c isotimÐac. Gia sunallagmatikèc isotimÐec ja mil soume se epìmenh enìthta.

11. An èna �tomo eispr�ttei qr mata, tìte h qrhmatoro  X eÐnai protimìterh apì thn Y wc proc ton Ðdio
trapezikì logariasmì (oi plhrwmèc thc Y èqoun en gènei diaforetikì Ôyoc kai diaforetikèc stigmèc
katabol c) kai ja sumbolÐzoume X � Y an kai mìno an PV (X) ≥ PV (Y ).

12. H X eÐnai gnhsÐwc protimìterh apì thn Y wc proc ton Ðdio trapezikì logariasmì (oi plhrwmèc thc Y
èqoun en gènei diaforetikì Ôyoc kai diaforetikèc stigmèc katabol c) kai ja sumbolÐzoume X � Y an kai
mìno an PV (X) > PV (Y ).
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13. An èna �tomo katab�llei qr mata, tìte h qrhmatoro  X eÐnai protimìterh apì thn Y wc proc ton Ðdio
trapezikì logariasmì (oi plhrwmèc thc Y èqoun en gènei diaforetikì Ôyoc kai diaforetikèc stigmèc
katabol c) kai ja sumbolÐzoume X � Y an kai mìno an PV (X) ≤ PV (Y ).

14. H X eÐnai gnhsÐwc protimìterh apì thn Y wc proc ton Ðdio trapezikì logariasmì (oi plhrwmèc thc Y
èqoun en gènei diaforetikì Ôyoc kai diaforetikèc stigmèc katabol c) kai ja sumbolÐzoume X � Y an kai
mìno an PV (X) < PV (Y ).

15. Kai stic dÔo peript¸seic oi X, Y onom�zontai adi�forec wc proc ton Ðdio trapezikì logariasmì kai ja
sumbolÐzoume X ∼ Y an kai mìno an PV (X) = PV (Y ).

16. Oi qrhmatoroèc onom�zontai kai r�ntec.

17. Upojètoume ìti h qronik  di�rkeia twn sunallag¸n mac apoteleÐtai apì n èth. 'Estw i to et sio ono-
mastikì epitìkio kai mÐa qrhmatoro  apoteloÔmenh apì 1 qrhmatik  mon�da h opoÐa katab�lletai sto
tèloc k�je ètouc. Aut  h qrhmatoro  onom�zetai lhxiprìjesmh r�nta n ìrwn onomastikoÔ epitokÐou
i, dhlad  kat� tic qronikèc stigmèc 1, 2, ..., n.

18. Upojètoume ìti h qronik  di�rkeia twn sunallag¸n mac apoteleÐtai epÐshc apì n èth. 'Estw i to et sio
onomastikì epitìkio kai mÐa qrhmatoro  apoteloÔmenh apì 1 qrhmatik  mon�da h opoÐa katab�lletai
sthn arq  k�je ètouc, dhlad  kat� tic qronikèc stigmèc 0, 1, ..., n − 1. Aut  h qrhmatoro  onom�zetai
prokatablhtèa r�nta n ìrwn onomastikoÔ epitokÐou i.

19. H paroÔsa axÐa thc lhxiprìjesmhc r�ntac n ìrwn onomastikoÔ epitokÐou i thn perÐodo 0 eÐnai Ðsh me

a(n, i) =
1

1 + i
+

1
(1 + i)2

+ ... +
1

(1 + i)n
=

=
1

(1 + i)
· (

1− 1
(1+i)n

1− 1
1+i

) =
1
i
· (1− 1

(1 + i)n
).

20. H paroÔsa axÐa thc prokatablhtèac r�ntac n ìrwn onomastikoÔ epitokÐou i thn perÐodo 0 eÐnai Ðsh me

A(n, i) = 1 +
1

1 + i
+

1
(1 + i)2

+ ... +
1

(1 + i)n−1
=

=
1− 1

(1+i)n

1− 1
1+i

.

21. An upojèsoume ìti h qrhmatoro  èqei �peirouc ìrouc, tìte

a(∞, i) = lim
n→∞

a(n, i) =
1
i
,

A(∞, i) = lim
n→∞

A(n, i) =
1 + i

i
,

to opoÐo eÐnai anamenìmeno, dhlad  h paroÔsa axÐa thc prokatablhtèac r�ntac apeÐrwn ìrwn na eÐnai
megalÔterh apì thn paroÔsa axÐa thc lhxiprìjesmhc r�ntac apeÐrwn ìrwn.

22. Sthn perÐptwsh miac suneqoÔc r�ntac di�rkeiac [0, T ] kai et siou onomastikoÔ epitokÐou i k�je qronik 
stigm  t ∈ [0, T ] katab�lletai mÐa qrhmatik  mon�da thc opoÐac h paroÔsa axÐa thn perÐodo 0 eÐnai e−it.
H sunolik  paroÔsa axÐa pou apoteleÐ kai thn paroÔsa axÐa thc suneqoÔc r�ntac eÐnai Ðsh me

c(T, i) =
∫ T

0

e−itdt =
1− e−iT

i
.

ParathroÔme ìti paromoÐwc an T →∞ tìte limT→∞ c(T, i) = 1
i .
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23. An se k�je qronik  stigm  t ∈ [0, T ] katab�lletai kef�laio C(t) tìte h paroÔsa axÐa thc suneqoÔc r�ntac
aujaÐrethc katabol c eÐnai Ðsh me ∫ T

0

e−itC(t)dt.

An upojèsoume ìti h di�rkeia katabol c tou qrhmatikoÔ posoÔ C(t) gia k�je t teÐnei sto �peiro, dhlad 
T →∞, tìte h paroÔsa axÐa thc suneqoÔc r�ntac aujaÐrethc katabol c eÐnai∫ +∞

0

e−itC(t)dt = lim
T→+∞

∫ T

0

e−itC(t)dt.

24. Sthn parap�nw sqèsh gia diaforetik  tim  tou i lamb�nete kai diaforetikì olokl rwma
∫ +∞
0

e−itC(t)dt.
H sun�rthsh L(C)(i) pou prokÔptei me autìn ton trìpo, eÐnai gnwst  wc metasqhmatismìc Laplace
thc C.

25. Gia par�deigma, an C(t) = tk, k = 1, 2, ... tìte L(C)(i) = Γ(1+k)
ik+1 , ìpou Γ(s) = (s − 1)! gia fusikoÔc

s = 1, 2, ... kai Γ(s) =
∫∞
0

e−tts−1dt = limr→+∞
∫ r

0
e−tts−1dt gia s ∈ R.

26. Se ti qrhsimeÔoun ìmwc oi r�ntec ? MÐa pr¸th ap�nthsh eÐnai ìti qrhsimeÔoun sthn apoplhrwm  daneÐwn.
B�sei twn parap�nw sqèsewn mporoÔme na upologÐsoume thn et sia gia par�deigma dìsh exìflhshc enìc
daneÐou -antÐstoiqa th mhniaÐa, upologÐzontac to mhniaÐo onomastikì epitìkio. An gia par�deigma ènac
daneiol pthc èqei na apoplhr¸sei d�neio A eur¸ met� apì n èth katab�llontac isìposec et siec dìseic
se N èth kai to et sio onomastikì epitìkio eÐnai i, tìte h et sia dìsh L upologÐzetai apì th sqèsh

L · a(n, i) = A,

an h dìsh katab�lletai sth l xh tou ètouc, en¸ eÐnai

L ·A(n, i) = A,

an h dìsh katab�lletai sthn arq  tou ètouc.

27. An antÐstoiqa gia to daneizìmeno kef�laio A upologÐzetai o tìkoc sto tèloc thc qronik c periìdou twn
n et¸n, tìte h et sia dìsh L upologÐzetai apì th sqèsh

L · a(n, i) = A(1 + ni),

an h dìsh katab�lletai sth l xh tou ètouc, en¸ eÐnai

L ·A(n, i) = A(1 + ni),

an h dìsh katab�lletai sthn arq  tou ètouc.

28. Gia d�neia pou qorhgoÔntai gia polÔ meg�lh qronik  perÐodo (p.q. ef' ìrou zw c), an to daneizìmeno
kef�laio eÐnai A eur¸, tìte qrhsimopoioÔntai gia ton upologismì thc et siac dìshc proseggistik� oi
sqèseic

L · a(∞, i) = A

an h dìsh katab�lletai sth l xh tou ètouc kai

L ·A(∞, i) = A,

an h dìsh katab�lletai sthn arq  tou ètouc.

29. An ta epitìkia diaforopoioÔntai kai epijumoÔme na èqoume mÐa eniaÐa dìsh apoplhrwm c L, tìte isqÔoun
ta ex c: 'Estw i1 et sio epitìkio gia ta èth 1 èwc n1, i2 gia ta èth n1 + 1 èwc n2, k.o.k. ik gia ta èth apì
nk−1 + 1 èwc nk. Tìte oi antÐstoiqec sqèseic eÐnai

L · a(n1, i1) + L · a(n2 − n1, i2) ·
1

(1 + i2)n1
+ ... + L · a(nk − nk−1, ik) · 1

(1 + ik)nk−1
= A · (1 + nki),

an h dìsh katab�lletai sto tèloc k�je ètouc.
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30. An h exìflhsh eÐnai me prokatablhtèec dìseic, tìte qrhsimopoioÔntai oi antÐstoiqec paroÔsec axÐec twn
prokatablhtèwn qrhmatoro¸n.

31. B�zoume sto deÔtero mèloc to trèqon epitìko i1 th qronik  stigm  0 me to opoÐo gÐnetai o upologismìc
tou sunolikoÔ tìkou epÐ tou arqikoÔ posoÔ. Stic Ðdiec sqèseic antikajistoÔme me A an den upologÐzetai
tìkoc epÐ tou arqikoÔ kefalaÐou thn hmeromhnÐa sÔnayhc thc daneiak c sÔmbashc.

32. Ta diaforetik� epitìkia ekfr�zoun mia qronik  di�rjrwsh twn epitokÐwn ètsi ìpwc tÐjetai apì thn tr�peza,
sqetik� me thn apoplhrwm  tou daneÐou. SqetÐzontai me ta trèqonta epitìkia sth diatrapezik  agor� ìpwc
aut� ektim¸ntai ìti ja diamofwjoÔn sto mèllon ìpwc epÐshc kai ta ofèlh thc tr�pezac apì th sÔnayh
tou daneÐou.

33. Ta sq mata apoplhrwm c twn daneÐwn eÐnai sunèpeia thc adiaforÐac metaxÔ qrhmatoro¸n,   alli¸c thc
oikonomik c isodunamÐac metaxÔ touc b�sei tou krithrÐou thc paroÔsac axÐac.

34. O upologismìc thc dìshc eÐnai shmantikì stoiqeÐo enìc daneÐou giatÐ epitrèpei thn kat�rtish tou pinakÐou
tou daneÐou. To pin�kio tou daneÐou den eÐnai tÐpote �llo par� ènac pÐnakac pou dÐnei to daneizìmeno
kef�laio mazÐ me touc tìkouc -sunolik� dhlad  to posì pou prèpei na apoplhr¸sei o daneizìmenoc - en¸
epiplèon anafèrei thn endeqìmenh arqik  prokatabol  kai th dìsh tou pou prèpei na katab�llei k�je
ètoc (k�je sumfwnhmènh qronik  perÐodo katabol c) o daneizìmenoc. Epiplèon perièqei hmerologiakèc
katagrafèc me tic kataballìmenec dìseic kai anagr�fei to upì exìflhsh kef�laio met� apì thn katabol 
k�je dìshc.

35. An upojèsoume ìti èqoume na katartÐsoume to pin�kio enìc daneÐou enìc posoÔ A pou eispr�ttetai s mera
apì thn tr�peza. Upojètoume ìti h katabol  thc eniaÐac dìshc arqÐzei sth l xh tou pr¸tou ètouc -periìdou
katabol c. Dhlad  h et sia dìsh prokÔptei apì th sqèsh

L · a(n, i) = A.

Fti�qnoume ènan pÐnaka me pènte st lec kai me grammèc ìsec kai oi perÐodoi katabol c twn dìsewn sun
th shmerin  pou sun�ptetai to d�neio. ArijmoÔme tic periìdouc me fusikoÔc arijmoÔc xekin¸ntac apì to
0 pou eÐnai h perÐodoc sÔnayhc tou daneÐou. H pr¸th st lh èqei tÐtlo PerÐodoc, h deÔterh Plhrwm , h
trÐth Tìkoc, h tètarth QrewlÔsio, h pèmpth Anexìflhto Upìloipo. Sthn pr¸th b�zoume tic periìdouc
se morf  gramm¸n. Se k�je perÐodo anafèroume th dìsh pou plhr¸noume, sthn trÐth ton et sio tìko
tou posoÔ daneizìmenou posoÔ me to et sio onomastikì epitìkio i, sthn tètarth to posì tou qrewlusÐou
k�je periìdou kai sthn teleutaÐa st lh to upìloipo k�je periìdou. O et sioc tìkoc upologÐzetai k�je
for� epÐ tou upoloÐpou tou daneÐou. To qrewlÔsio k�je periìdou eÐnai h dìsh meÐon ton tìko, dhlad  to
posì pou afaireÐtai apì to upìloipo thc trèqousac periìdou, gia na sqhmatisteÐ to nèo upìloipo. Thn
teleutaÐa perÐodo to upìloipo eÐnai mhdèn.

36. Tètoiou tÔpou pin�kia stèlnoun plèon mhqanografhmèna oi tr�pezec stou daneiol ptec touc. An Rk eÐnai
to upìloipo tou pinakÐou th qronik  perÐodo k, tìte to qrewlÔsio thc k-ost c periìdou eÐnai

Xk = L− iRk.

EpÐshc eÐnai R0 = A an upojèsoume ìti oi dìseic katab�llontai sto tèloc k�je ètouc. To upìloipo thc
k + 1-ost c periìdou ja dÐnetai tìte apì thn anadromik  sqèsh

Rk = Rk−1 −Xk−1 = Rk−1 − L + iRk−1 = (1 + i)Rk−1 − L = (1 + i)Rk−1 −
A

a(n, i)
,

gia k = 1, 2, ..., n.

37. MporoÔme na programmatÐsoume epomènwc ènan algìrijmo, tètoio ¸ste an mac dojoÔn ta stoiqeÐa tou
daneÐou na enhmer¸nei kai na tup¸nei to pin�kio tou daneÐou (ASKHSH).

38. (Je¸rhma exìflhshc) To parap�nw anadromikì sq ma tokoqrewlutik¸n dìsewn exofleÐ to d�neio Ôyouc
A.
Apìdeixh : Prèpei na deÐxoume ìti Rn = 0. EÐnai Rk−Rk−1 = L− iRk−1, k = 1, 2, ..., n apì to anadromikì
sq ma, me R0 = A. Jewr¸ th genn tria sun�rthsh G(t) =

∑n
k=0 Rktk. Fèrnw ìlouc touc ìrouc sto

pr¸to mèloc. ProkÔptei Rk − (1 + i)Rk−1 + L = 0. Pollaplasi�zoume me tk kai ajroÐzoume katall lwc.
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Dhlad 
∑n

k=1 Rktk−(1+i)
∑n

k=1 Rk−1t
k +

∑n
k=1 Ltk = 0. To pr¸to �jroisma eÐnai G(t)−A. To deÔtero

eÐnai (1+ i)t(G(t)−Rntn−1). To trÐto eÐnai Lt tn−1
t−1 . Dhlad  G(t)−A

t − (1+ i)(G(t)−A)+L tn−1
t−1 = 0. Apì

th sqèsh aut , brÐskoume th genn tria sun�rthsh G. Oi par�gwgoi thc G sto 0 dÐnoun ta anexìflhta

upìloipa, dhlad  G(k)(0)
k! = Rk, k = 1, 2, ..., n. Apomènei na deÐxoume ìti Rn = 0.

ASKHSEIS

1. Na brejeÐ h eniaÐa dìsh daneÐou 10000 pou apoplhr¸netai se et siec lhxiprìjesmec dìseic, an to et sio
onomastikì epitìkio eÐnai i = 0.04 kai h di�rkeia apoplhrwm c eÐnai 6 qrìnia. Na katartisteÐ to sqetikì
pin�kio.

2. Na brejeÐ h eniaÐa dìsh daneÐou 20000 pou apoplhr¸netai se et siec prokatablhtèec dìseic, an to et sio
onomastikì epitìkio eÐnai i = 0.05 kai h di�rkeia apoplhrwm c eÐnai 5 qrìnia. Na katartisteÐ to sqetikì
pin�kio.

3. Na brejeÐ h eniaÐa dìsh daneÐou kumainìmenou epitokÐou 10000 pou apoplhr¸netai se et siec lhxiprìjesmec
dìseic, an to et sio onomastikì epitìkio ta trÐa pr¸ta qrìnia eÐnai i = 0.03 kai ta trÐa teleutaÐa eÐnai
i = 0.06, en¸ h di�rkeia apoplhrwm c eÐnai 6 qrìnia. Na katartisteÐ to sqetikì pin�kio.

4. An o daneiopl pthc tou pr¸tou daneÐou den plhr¸sei tic dÔo pr¸tec dìseic tou kai autì gÐnei dektì apì thn
tr�peza (perÐodoc q�ritoc), breÐte èna sq ma dìsewn (ìqi aparaÐthta Ðswn) ¸ste to d�neio na exoflhjeÐ
sthn problepìmenh perÐodo. Gia dieukìlunsh qrhsimopoi ste to pin�kio daneÐou.

5. BreÐte thn eniaÐa dìsh apoplhrwm c daneÐou 2500 pou apoplhr¸netai se mhniaÐec lhxiprìjesmec dìseic,
an to et sio onomastikì epitìkio eÐnai i = 0.05 kai h di�rkeia apoplhrwm c 2 qrìnia.

LÔseic twn ask sewn

• 'Askhsh 1. EÐnai a(6, 0.04) = 5.2421 h paroÔsa axÐa thc antÐstoiqhc lhxiprìjesmhc r�ntac mÐac nomismati-
k c mon�dac. Gia to pin�kio daneÐou èqoume ìti h eniaÐa dìsh apoplhrwm c eÐnai perÐpou 1907.6324 = 10000

5.2421
eur¸. EÐnai R0 = 10000 kai oi tìkoi tou pr¸tou ètouc eÐnai 400 = iR0. 'Ara to pr¸to tokoqrewlÔsio
eÐnai X1 = 1507.6324, en¸ to pr¸to anexìflhto upìloipo eÐnai R1 = 8492.3676. Oi tìkoi sto tèloc tou
deutèrou ètouc eÐnai 399.694 = iR1 kai �ra to deÔtero tokoqrewlÔsio eÐnai X2 = 1567.937, en¸ to deÔtero
upìloipo eÐnai R2 = 6924.4299. Oi tìkoi sto tèloc tou trÐtou ètouc eÐnai 276.977 = iR2 kai �ra to trÐto
tokoqrewlÔsio eÐnai X3 = 1630.6552, en¸ to trÐto upìloipo eÐnai R3 = 5293.7746. Oi tìkoi sto tèloc
tou tet�rtou ètouc eÐnai 211.750 = iR3 kai �ra to tet�rtou tokoqrewlÔsio eÐnai X4 = 1695.8814, en¸ to
tètarto upìloipo eÐnai R4 = 3597.8931. Oi tìkoi sto tèloc tou pèmptou ètouc eÐnai 143.95 = iR4 kai �ra
to pèmpto tokoqrewlÔsio eÐnai X5 = 1763.7166, en¸ to pèmpto upìloipo eÐnai R5 = 1834.1764. Oi tìkoi
sto tèloc tou èktou ètouc eÐnai 73.3670 = iR5 kai �ra to èkto tokoqrewlÔsio eÐnai X6 = 1834.2653, en¸
to èkto upìloipo eÐnai perÐpou 0 kai h diafor� ofeÐletai sta dekadik� yhfÐa.

• 'Askhsh 2. EÐnai A(5, 0.05) = 4.5459 h paroÔsa axÐa thc antÐstoiqhc prokatabletèac r�ntac mÐac
nomismatik c mon�dac. Gia to pin�kio daneÐou èqoume ìti h eniaÐa dìsh apoplhrwm c eÐnai perÐpou
4399.5664 = 20000

4.5459 eur¸. EÐnai R0 = 20000 − 4399.5664 = 15600.4335 kai oi tìkoi tou pr¸tou ètouc
eÐnai 0, en¸ h pr¸th dìsh katab�lletai me th sÔnayh tou daneÐou. Oi tìkoi sto tèloc tou pr¸tou ètouc
eÐnai 780.0216 = iR0 kai �ra to deÔtero tokoqrewlÔsio eÐnai X1 = 3619.5447, en¸ to deÔtero upìloipo
eÐnai R1 = 11980.8887. Oi tìkoi sto tèloc tou deutèrou ètouc eÐnai 599.0444 = iR1 kai �ra to trÐto
tokoqrewlÔsio eÐnai X2 = 3800.5219, en¸ to trÐto upìloipo eÐnai R2 = 8180.3667. Oi tìkoi sto tèloc tou
trÐtou ètouc eÐnai 409.0183 = iR2 kai �ra to tètarto tokoqrewlÔsio eÐnai X3 = 3990.5480, en¸ to tètarto
upìloipo eÐnai R3 = 4189.8186. Oi tìkoi sto tèloc tou tet�rtou ètouc eÐnai 209.4909 = iR3 kai �ra to
pèmpto tokoqrewlÔsio eÐnai X4 = 4190.0754, en¸ to pèmpto upìloipo eÐnai eÐnai perÐpou 0 kai h diafor�
ofeÐletai sta dekadik� yhfÐa.

• 'Askhsh 4. An o daneiol pthc den katab�llei kanèna posì kat� ta dÔo pr¸ta èth, to anexìflhto posì
tokÐzetai kat� ta èth aut� kai to telikì anexìflhto upìloipo met� to pèrac twn dÔo pr¸twn et¸n eÐnai
10816 eur¸. An o daneiol pthc apofasÐsei na katab�llei mia dìsh 5000 eur¸ sto tèloc tou trÐtou ètouc,
tìte oi tìkoi sto tèloc tou trÐtou ètouc eÐnai 432.64 eur¸ kai to tokoqrewlÔsio X3 = 4567.36 eur¸. 'Ara
to anexìflhto upìloipo eÐnai R3 = 6248.64 eur¸. O daneiol pthc katab�llei sto tèloc tou tet�rtou ètouc
3000 eur¸. Oi tìkoi eÐnai iR3 = 249.9456 kai to antÐstoiqo tokoqrewlÔsio eÐnai X4 = 2750.0544 eur¸.
To anexìflhto upìloipo eÐnai R4 = 3498.5856 eur¸. Kat� to tèloc tou pèmptou ètouc katab�lletai mia
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dìsh 3500 akìmh apì to daneiol pth. Oi tìkoi eÐnai iR5 = 139.9434, to tokoqrewlÔsio X5 = 3360.0565
kai to upìloipo R5 = 138.529024. Oi tìkoi tou èktou ètouc eÐnai iR6 = 5.5411, �ra h dìsh pou apaiteÐtai
gia na exoflhjeÐ to d�neio eÐnai perÐpou 144.070 eur¸. To parap�nw sq ma eÐnai èna sq ma exìflhshc me
�nisec dìseic.

• 'Askhsh 5. An to et sio epitìkio eÐnai i = 0.05, autì shmaÐnei ìti to mhniaÐo epitìkio eÐnai 5
1200 . 'Ara gia

na exoflhjeÐ to d�neio me eniaÐa dìsh, èqoume n = 24 kai ir = 5
1200 . 'Ara h sqèsh pou dÐnei th dìsh tou

daneÐou eÐnai L = 2500
a(24, 5

1200 )
.

H 'Askhsh 3 af netai ston anagn¸sth.
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